

पूर्वाग्रह के स्रोत (Source of Prejudice)

09

FEBRUARY
SATURDAY

सभी व्यक्तियों में हर प्रकार का पूर्वाग्रह नहीं होता है। किसी को धार्मिक पूर्वाग्रह, जाति पूर्वाग्रह तथा उच्च

POINTS

पूर्वाग्रह अधिक विकसित होता है। जो किसी में जाति पूर्वाग्रह नहीं है। पूर्वाग्रह जाति अधिक मजबूत होता है। पिछले जिन जिन स्रोत होते हैं। सामाजिक समाज मनोवैज्ञानिकों ने पूर्वाग्रह के विकास को स्रोतों को पहचाना है। जिनमें सामाजिक, सांस्कृतिक, सांख्यिक एवं मनोवैज्ञानिक कारकों को अधिक महत्वपूर्ण बताया है। क्योंकि इनसे पूर्वाग्रह को उत्पन्न अधिक वैज्ञानिक ढंग से दर्शाया है।

→ **सामाजिक - सांस्कृतिक स्रोत** — इसके अन्तर्गत पूर्वाग्रह के उत्पन्न विकास को समझना है। सामाजिक एवं सांस्कृतिक कारकों पर बल दिया गया है। जिनमें प्रमुख कारक निम्नलिखित हैं —

- **शिक्षा (Education)** — पूर्वाग्रह पर शिक्षा का बड़ा प्रभाव पड़ता है। समाज में व्यक्ति को औपचारिक एवं अनौपचारिक दोनों प्रकार की शिक्षा को प्राप्त है। औपचारिक शिक्षा पाठ्यादि-समस्या, विशेषकर माता-पिता द्वारा अधिक को प्राप्त है। पिछले के कक्षा में सामाजिक व्यवहार, खेलना, कृपना, भाई-बहन के साथ संबंध, वाक्य समूहों को जानकारी जाति प्रदान करते हैं। माता-पिता यदि कक्षा में किसी विशेष समूह के साथ खेलना-कृपना, संबंध रखने जादि के लिए मना करते हैं तो कक्षा में उच्च समूह के प्रति नकारात्मक मनीषा को उत्पन्न हो पाए है। औपचारिक शिक्षा कक्षा में स्कूलों एवं कॉलेजों में प्रदान की जाते हैं। पिछले व्यक्ति को किसी विषय, समस्या या अन्य व्यक्तियों के प्रति सही तरीके से सोचने की जाति विकसित होती है। पिछले ऐसे व्यक्ति सामाजिक से पूर्वाग्रह के विकास नहीं होते हैं। सामाजिक मनोवैज्ञानिकों ने जो अपने जीवन में पाया है उसे प्रेक्षित-प्रेक्षित-औपचारिक-शिक्षा के अंतर्गत में प्रकृत होता है, प्रेक्षित-प्रेक्षित-पूर्वाग्रह को माता में प्रकृत जाता है। आलार्ड (1954) एवं विलियम्स (1964) ने जो अपने-अपने अध्ययनों में यह दिखाया है कि शिक्षित व्यक्तियों में आधिकारिक व्यक्तियों को अपेक्षा पूर्वाग्रह को माता कम होता है।

NOTES

• सामाजिक वर्ग (Social class) — समाज मनोवैज्ञानिकों ने अपने अध्ययनों के माध्यम से यह पाया है कि प्रविष्टि पर सामाजिक वर्ग का जो बड़ा प्रभाव पड़ता है, उससे यह देखा जाता है, कि उच्च सामाजिक आर्थिक स्तर के लोग निम्न सामाजिक आर्थिक स्तर के लोगों के प्रति नकारात्मक मनोवृत्ति रखते हैं।

• नगरीकरण (Urbanization) — नगरीकरण का प्रभाव जो प्रविष्टि पर पड़ता है नगरीकरण की बढ़ती संख्याओं के कारण जो व्यक्तियों में प्रविष्टि का पनप जाता है, वे शहरों में शहरों से आकर वैसे लोगों के प्रति नकारात्मक मनोवृत्ति दिखलाते हैं। यद्यपि शहर में रहे रहे लोग जहाँ के लोगों के शहर या वेग्रेस समझते हैं।

• जाति (Caste) — भारत समाज अनेक जातियों में बँटा हुआ है अनेक अध्ययनों के माध्यम से समाज मनोवैज्ञानिकों ने सामाजिक विज्ञानों ने यह बतलाया है कि उच्च जाति के लोग निम्न जाति के लोगों के प्रति अधिक प्रविष्टि होते हैं। प्रभाव (1979) ने अपने अध्ययन में यह पाया है कि उच्च जाति के हिंदुओं में जाति प्रविष्टि निम्न जाति के हिंदुओं की अपेक्षा अधिक होती है। उनके अनुसार, हिंदू जातियों में जाति प्रविष्टि का भाव सबसे अधिक होता है।

• धार्मिक समूह (Religious group) — भारत में अलग-अलग धर्मों की मान्यताएँ अनेक लोग हैं। अपने-अपने धर्मों के प्रति शहर विवाह एवं शास्त्र रखते हैं। वे उस धर्म के नियमों, शिवालयों तथा संघविधानों को भी शहर की स्वीकार कर लेते हैं। तथा दूसरे के धर्मों को अच्छे समझने लगते हैं। कुल मिलाकर अनेक धर्मों के प्रति उनकी मनोवृत्ति नकारात्मक ही जाती है और इससे उनके प्रविष्टि का पनप जाता है। सिंध (1980), चॉपरा (1958), तथा सिंध (1973) द्वारा की गयी अपने अध्ययनों में यह पाया गया कि हिंदुओं की अपेक्षा मुसलमानों में प्रविष्टि अधिक होती है। तथा उनके परंपरागत, सामाजिक, सांस्कृतिक मनोवृत्तियाँ अधिक गहरी होती हैं।

FEBRUARY
MONDAY

शहर- ग्रामीण क्षेत्र — सामान्यतः यह देश प्रायः
वि ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाले व्यक्ति हैं।

ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों की मनोवृत्ति अत्यंत

POINTMENTS

उदार होती है क्योंकि वे उनके शहरीयों (नगर) में
अपने व्यवसाय में पाया है कि ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों की
ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों की व्यक्ति वे यहाँ
पूर्वजों का लोग हैं।

• सामाजिक संघर्ष (Social conflict) — विभिन्न सामाजिक समूहों
के बीच में संघर्ष को भी पूर्वजों की उत्पत्ति होती है।
किसी समूह या राष्ट्र के साथ संघर्ष होने पर व्यक्तियों
की मनोवृत्ति उदा समूह या राष्ट्र के प्रति प्रतिवृत्त हो
जाती है। जैसे लोग उदा राष्ट्र या समूह के प्रति
अत्यंत पूर्वजों व्यवहार दिखाते लगते हैं।

• जनसंपर्क माध्यम (Mass media) — पूर्वज विचारों में
जनसंपर्क माध्यमों का भी महत्वपूर्ण भूमिका रहती है।
इनके माध्यम से हमें दुर्लभ व्यक्तियों, समूहों एवं राष्ट्रों
के बारे-बारे में अनेक प्रकार की नकारात्मक एवं
सकारात्मक सूचनाएँ मिलती हैं, जिसके कारण पर भी
पूर्वजों विस्तृत होती है।

• सामाजिक सीखना — सामाजिकरण के दौरान प्रत्येक बच्चा
अपने माता-पिता, पाद-पशुओं आदि से दुर्लभ की प्रति
उत्कृष्ट व्यवहार करना एवं विज्ञान आदि सीखता है।
इस प्रक्रिया द्वारा उन्हें प्रथम शिक्षा का प्राप्त हो जाता है।
इसके मनोवृत्ति का विकास होता है। इसके कारण है
कि यदि माता-पिता किसी पाप या पूर्ण के प्रति पूर्वजों
होते हैं तो बच्चों में भी उदा वर्ण या पाप में
प्रति उदा वर्ण का पूर्वजों विस्तृत हो जाता है।

→ **मानवैकानिक** एवं **सांवेदिक** कष्ट का शोष — इनके अनुसार
उन कष्टों पर बल दिया गया है कि व्यक्ति में
संवेदन जैसे- क्रोध, आश्चर्य, चिन्ता, ~~...~~ असुख

आदि उत्पन्न कर व्यक्ति को प्रोत्साहित कर
है इसे प्रभाव काल निर्धारित है।

FEBRUARY
TUESDAY

12

APPOINTMENTS

• **गुठठा वः आक्रमकता (Frustration and Aggression)** —
 गुठठा वः जे व्यक्ति मे प्रोत्साहित आ उत्पन्न होत है इसे
 प्रोत्साहित आ गुठठा सिद्धांत या 'वर्ग आ वक्ता' सिद्धांत भी कह
 जात है इह सिद्धांत आ व्यापार विस्थापित आक्रमण है 9
 इह सिद्धांत के अनुसार जे व्यक्ति अपने लक्ष्य पर बिना
 कच्चा के शरणा नही पहुँच पात है. जे उत्पन्न गुठठा 10
 उत्पन्न होत है इह गुठठा के शरणा वह बाधक श्रोत
 के प्रति आक्रमक हो जात है यदि बाधक श्रोत अपिक्त 11
 मयवूत होत है. जे वह अपना केश. शक्ति आ शक्ति
 श्रोत से आर विस्थापित कर लेत है इह विस्थापन 12
 शरणा शक्ति श्रोत प्रोत्साहित आ निर्धार बनत है. अर्थात्
 'वर्ग आ वक्ता' बन जात है

• **सत्तावादी व्यक्तित्व (Authoritarian Personality)** — मनोविज्ञानिक नः 2
 अपने अध्ययन मे सत्तावादी व्यक्तित्व का प्रोत्साहित के बीच
 सत्ता संबंध परत है डोरेन वः उनके सन्धीचित (1950)
 ने अपने अध्ययन के कार यह सिखाया है कि जिन
 व्यक्तित्व मे सत्तावादी झिलझुली पैदा — डूक चित्रण, पण्डितक 4
 प्रवृत्ति आदि प्रधान होत है, उनमे उन व्यक्तित्व से अपेक्षा
 प्रोत्साहित अपिक्त होत है. जिनमे सत्तावादी झिलझुली का शक्ति 5
 होत है

• **असुरक्षा और चिंता (Insecurity and Anxiety)** — व्यक्ति मे प्रोत्साहित
 असुरक्षा की भावना का चिंता से भी विकसित होत है पर 7
 व्यक्ति मे चिंता का स्तर अधिक होत है. जे उनमे
 प्रोत्साहित के माध्यम से बढे जात है. 9 कुछ मनोविज्ञानिक
 ने अपने अध्ययन मे चिंता का प्रोत्साहित के बीच
 चलाया सन्धीचित से बतलाया है कि जिन व्यक्ति मे अपनी
 नोकरी, सामाजिक स्तर, आदि के बारे मे असुरक्षा की वः
 चिंता की भावना अधिक होत है. वह हमेशा सत्ता 10
 व्यक्ति से निर्धार बनत है, जिनपर उनमे असुरक्षा आ 11

NOTES

3

FEBRUARY

WEDNESDAY

आरंभ लगाया जा सका परन्तु व्यवस्थापक एवं व्यक्तियों के पूर्वाग्रहों के कारण विद्यार्थियों को शिक्षित होना नहीं पड़ा।

MENTS

व्यक्तियों या समूहों के प्रति एक स्पष्ट एवं वस्तुनिष्ठ विचार विकसित करना ही आजादी (1952), 215 (1951) विच्छेद (1950) ने की अपनी-अपनी आवश्यकताओं में यह पाया कि कि पिन व्यक्तियों में आजादी की भावना विकसित हो गई। उनमें पूर्वाग्रहों की भाषा को विकसित होना ही

समस्याएं स्पष्ट हैं कि पूर्वाग्रहों की उत्पत्ति के अनेक कारण हैं जिनमें सामाजिक-सांस्कृतिक कारण एवं मनोवैज्ञानिक कारण विकसित महत्वपूर्ण हैं। अतः अनेक प्रकार के पूर्वाग्रहों की उत्पत्ति को विकसित वैज्ञानिक तरीकों से समाप्त करना ही सही है।